3.5. DIREKLERDE SEHIM (FLES) HESAPLARI

3.5.1. Diiz (Simetrik) Menzillerde Sehim Hesabi

Kot (yilikseklik) farki olmayan iki direkteki (A-B) aski noktalar arasinda gerili olan iletkende
en biiyiik sehim (O) noktasinda meydana gelir Sekil 3.27. iletkenin sehimi (f); (A-B) aski noktalarini
birlestiren dogru ile, bu noktalar arasinda gerili olan parabol seklindeki iletkenin tepe noktasindaki
tegeti (F) arasindaki diisey uzunluktur.
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Sekil-3.27.

Sekil 3.27.’de (A-B) aski noktalari arasinda gerili olan iletken igin (B) noktasina gére moment alinirsa;

esitligi elde edilir. G = g.a olup, bu deger denklem(2)’de yerine yazilarak kesrin pay ve paydasi qile
boliiniirse sehim;
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olur. Denklem(3)’de —~=py;, , — =0 Ve y, =y, +, olarak almip yerine yazilirsa yeni sehim
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denklemi;
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olarak son seklini alir. Bunun yani sira (B) noktasindaki ¢ekme gerilmesi (O'B );

denklemleri yardimiyla bulunur. Burada;

7; : lletkenin 6zgiil agirhig (}/i = gJ (kg/m.mm?)
q

7p : Buzun 6zgiil agirhig (kg/m.mm?)

7. : Buz yiiklii iletkenin 6zgiil agirlig1 (Buz yiikii yoksa sadece iletkenin kendi agirlig: alinir.)
(kg/m.mm?)

g : lletkenin 1 metresinin agirligi (kg/m)

: [letken kesiti (mm?)

o]

F
O : Yatay tegetli noktadaki ¢ekme gerilmesi(a = —j (kg/mm?)
q

F : Yatay tegetli noktadaki ¢cekme kuvveti (kg)
G : iletkenin toplam agirhig: (kg)
a : Aski noktalar1 arasindaki yatay uzunluk (m)

Ornek (3.8) IV. buz yiikii bélgesinde, aralarinda 200 m yatay aciklik bulunan, kot farki olmayan iki
aski1 noktasi arasma, 6zgiil agirhig 3,46.10° kg/m.mm?, kesiti 99,3 mm?, gap1 12,75 mm,
olan celik 6zlii aliminyum iletken gerili halde bulunmaktadir. iletkenin yatay tegetli
noktasindaki gerilme 80 kg/mm® olduguna gore aski noktalari arasindaki sehimi
hesaplaymiz.

Coziim ( 3.8) IV. bolgedeki buzun 6zgiil agirhigs;
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3

=17.98.10"° kg/m.mm?
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olur. Buz yiiklii iletkenin toplam agirlig ise;
Y=V +7, =7 =346.107° +17,98.10° =21,44.10" kg/m.mm?

bulunur. Buradan iletkenin sehimi;

¢ a®  21,44.107°.2007

=1,34 molur.
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Ornek (3.9) Aralarinda 250 m yatay uzunluk olan, aym seviyedeki aski noktalar: arasinda, III. buz
yiikii bolgesinde gerili olan aliiminyum iletkenin, kesiti 132,5 mm?, ¢ap1 14,87 mm, metre



basma birim agirhig 0,369 kg/m’dir. Yatay a¢ikligin tam ortasinda, iletken {izerine 12
kg’lik ek bir agirlik asildiginda bu noktadaki sehim 4,5 m oluyor. Buna gore;

a) Yatay noktadaki ¢ekme kuvvetini (F) bulunuz.
b) (A) noktasindaki ¢ekme kuvvetini (R) hesaplayiniz.

Coziim (3.9) a) (A-B) aski noktalar1 arasinda gerili olan iletkenin agirligi (G) ve iletken tizerindeki ek
agirlik (P) olsun Sekil 3.28. I11. bolgedeki buzun 6zgiil agirligi,

03+4d 03,1487
q 1325

=8,73.107 kg/m.mm?

Vb

bulunur. iletkenin 6zgiil agirlig;

g, 0369

== =2,78.10"° kg/m.mm?
qg 1325

olarak elde edilir. Buradan buz yiiklii iletkenin toplam agirlig;

v, =y +7, =7 =873.10"°+2,78.10° =11,51.10"° kg/m.mm?
olur. TI1. bolgede, iletkenin 1 metresindeki buz agirligs;

g, =03+/d =0,3./14 87 =1]156 kg/m’dir.
Buz yiiklii iletkenin toplam agirligi ise;

g, =0, +0, = g, =0,369+1156 =1525 kg/m

P2 P/2

Sekil-3.28.

Sekil 3.28.’de (A) ve (B) noktalarina gore alinan momentler birbirine esittir. Seklin (A) noktasina gore
momenti (M) alinirsa;

olur. Buradan f c¢ekilirse;



elde edilir. Daha 6nceden G = @,.a oldugunu biliyoruz. Bu ifade, denklem(2)’de yerine yazilip,

gerilmenin yatay bileseni olan (F) cekilirse;
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aP aG aP a’g, 25012 250%.1525
= F= + +

= = = 2814 3 kg bulunur.
4.f 8.1 445 8.45

b) Aski noktalarinin ortasindaki yatay ¢ekme gerilmesi (a);

o= F_28143 21,24 kg/mm?
qg 1325

olarak hesaplanir. Buradan (A) noktasindaki ¢ekme gerilimi;

oldugunu biliyoruz. Denklem(3)’in her iki tarafi (q) ile garpilirsa;

Ca=00+7 T oo (4)

elde edilir. o, .0 =R ve 0.9 = F oldugundan, bu degerler denklem(4)’de yerine yazilirsa;

R=F+y,.f q=R=28143+1151.10°.45.132 5= 282116 kg olur.



